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一．课题：平面向量的数量积
二．教学目标：掌握平面向量的数量积及其性质和运算率，掌握两向量夹角及两向量垂直的

充要条件和向量数量积的简单运用．
三．教学重点：平面向量数量积及其应用．
四．教学过程：
（一）主要知识：
1．平面向量数量积的概念； 
2．平面向量数量积的性质：
[image: image297.png]
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3．向量垂直的充要条件：
[image: image3.wmf]0
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^Û×=
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．
（二）主要方法：

1．注意向量夹角的概念和两向量夹角的范围； 
2．垂直的充要条件的应用；
3．当角为锐角或钝角，求参数的范围时注意转化的等价性；
4．距离，角和垂直可以转化到向量的数量积问题来解决． 
（三）基础训练：

1.下列命题中是正确的有                        
①设向量
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2．已知
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3．已知向量
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4．平面向量
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6．设向量
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7．已知向量
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8．已知向量
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（四）例题分析：

例1．已知平面上三个向量
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的模均为1，它们相互之间的夹角均为120°，
（1）求证：
[image: image55.wmf])

(

b

a

r

r

-

⊥
[image: image56.wmf]c

r

；（2）若
[image: image57.wmf]1

|

|

>

+

+

c

b

a

k

r

r

r



 EMBED Equation.3  [image: image58.wmf])

(

R

k

Î

，求
[image: image59.wmf]k

的取值范围.
解：（1）∵   
[image: image60.wmf]1

|

|

|

|

|

|

=

=

=

c

b

a

r

r

r

，且
[image: image61.wmf]a

r

、
[image: image62.wmf]b

r

、
[image: image63.wmf]c

r

之间的夹角均为120°，

    ∴  
[image: image64.wmf]0

120

cos

|

||

|

120

cos

|

||

|

)

(

0

0

=

-

=

×

-

×

=

×

-

c

b

c

a

c

b

c

a

c

b

a

r

r

r

r

r

r

r

r

r

r


∴  
[image: image65.wmf]0

)

(

=

×

-

c

b

a

r

r

r


（2）∵  
[image: image66.wmf]1

|

|

>

+

+

c

b

a

k

r

r

r

，即
[image: image67.wmf]1

|

|

2

>

+

+

c

b

a

k

r

r

r

 

也就是
[image: image68.wmf]1

2

2

2

2

2

2

2

>

×

+

×

+

×

+

+

+

c

b

c

a

k

b

a

k

c

b

a

k

r

r

r

r

r

r

r

r

r


∵  
[image: image69.wmf]2

1

-

=

×

=

×

=

×

c

a

c

b

b

a

r

r

r

r

r

r

，∴
[image: image70.wmf]0

2

2

>

-

k

k

           

所以  
[image: image71.wmf]0

<

k


或
[image: image72.wmf]2

>

k

．
例2．已知：
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例3．设两个向量
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例4．如图，在Rt△ABC中，已知BC=a，若长为2a的线段PQ以点A为中点，问
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解法二：以直角顶点A为坐标原点，两直角边所在直线为坐标轴建立如图所示的平面直角坐标系.
设
[image: image151.wmf]||||

ABcACb

==

，则
[image: image152.wmf](0,0),(,0),(0,),

ABcCb

且
[image: image153.wmf]||2,||.

PQaBCa

==


[image: image296.png]



[image: image154.wmf](,),(,),

BPxcyCQxyb

\=-=---

uuuruuur


设点
[image: image155.wmf]P

的坐标为
[image: image156.wmf](,)

xy

，
则
[image: image157.wmf](,)

Qxy

--

，
[image: image158.wmf](,),(2,2).

BCcbPQxy

=-=--

uuuruuur



[image: image159.wmf]()()()

BPCQxcxyyb

\×=--+--

uuuruuur



[image: image160.wmf]22

().

xycxby

=-++-



[image: image161.wmf]2

cos.

||||

PQBCcxby

a

PQBC

q

×-

==

×

uuuruuur

uuuruuur

Q



[image: image162.wmf]2

cos.

cxbya

q

\-=



[image: image163.wmf]22

cos.

BPCQaa

q

\×=-+

uuuruuur

 
故当
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五．课后作业：
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